ПРОГРАММА ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО РАЗВИТИЯ

СКАЗОЧНАЯ АЗБУКА
«Через сказку, фантазию, игру, через неповторимое детское творчество — верная дорога к сердцу ребенка. Сказка, фантазия — это ключик, с помощью которого можно открыть эти истоки, и они забьют животворными ключами» — так писал В. Сухомлинский. Уважаемые родители, кто из вас не любил сказку в детстве? Трудно представить ваше детство без сказок и любимых детских книг! Ведь сказка входит в жизнь ребенка с самого раннего возраста, сопровождает на протяжении всего детства и остается с ним на всю жизнь. Но самое главное, что сказки нужны не только для развлечения, но и для развития и обучения ребенка.

Именно со сказки у ребенка начинается знакомство с миром человеческих взаимоотношений и с окружающим миром в целом. Через сказку малыш познает свое место в этом мире, получает первые представления о добре и зле, дружбе и предательстве, отваге и трусости. Именно сказки в доступной форме объясняют малышу, что такое хорошо и плохо, закладывают моральные и социальные ценности. Без преувеличения можно сказать, что чтение сказок малышу — это прежде всего воспитание сердца, прикосновение человеческого благородства к сокровенным уголкам детской души.

Программа рассчитана на детей 5-7 лет, потому что между пятью и семью годами детям можно читать любые сказки, сюжет которых завладевает вниманием ребенка, возбуждает его любознательность, развивает интеллект и главное помогает понять самого себя, свои желания и эмоции.

Чтобы малышам и их родителям было легче ориентироваться в сказочном пространстве, в детской библиотеке разработана определенная схема занятий. Знакомство со сказками происходит с помощью АЗБУКИ, что позволяет детям не только знакомится со сказками, но и закреплять свои знания букв русского алфавита.

Цикл занятий по данной программе ставит перед собой следующие цели и задачи:

- знакомство детей со сказками 

- знакомство и закрепление знаний букв русского алфавита

- развитие памяти и речи

-  развитие навыков осознанного мышления

-  закрепление знаний о сказках путем выполнения творческих заданий, развитие творческих способностей

- прививать интерес к чтению

В сказках всегда можно найти материал, который поможет детям стать увереннее, терпеливее, научиться слушать и слышать окружающих, принимать противоречивость и многообразие мира, ведь сказки — пища для подсознания. Слова забываются — ощущения остаются.
