«Нравственные уроки жизни»

(программа литературного развития)

Библиотека – главный организатор чтения. Ёе задача – не только выявлять читательский интерес, но и формировать с его помощью индивидуальность каждого  читателя, т. е. самостоятельность мышления, умение анализировать прочитанное, пополнять свои знания. Эту работу библиотека может проводить непосредственно или же в сотрудничестве с учителями и родителями.  Данная программа рассчитана на сотрудничество Детской библиотеки и школ города.

Основное место в чтении младших школьников занимает художественная литература, и большинство учащихся читает только то, что изучается на уроках чтения в школе. При этом очень многие произведения классиков русской и зарубежной детской литературы остаются практически невостребованными. Без внимания остаются и поэтические произведения.

Задача библиотеки состоит в том, чтобы отобрать данную литературу, согласовать выбранные произведения с учителем, разработать системный подход в работе с тем или иным автором.

Программа читательского развития осуществляется в виде цикла массовых мероприятий. 

Предварительная и текущая работа заключается в знакомстве ребят с биографией писателя, чтении его книг, работе над содержанием текста, рисунках и отзывах по прочитанным произведениям, а также знакомство с аудиовизуальными материалами (фильмы, мультфильмы) и использование сети Интернет.

Программа литературного развития ставит перед собой следующие цели:

- знакомство ребят с отечественными и зарубежными писателями – классиками детской литературы,

- повышать интерес к чтению всех жанров литературы,

- развивать и обогащать речь детей через чтение художественной литературы,

- воспитание нравственных и эстетических чувств,

- учить понимать жизнь общества и природы, мир человеческих чувств и взаимоотношений,

- развивать фантазию, мышление, творческие способности

Умения и знания, приобретаемые детьми в рамках программы, помогут им в учебном процессе. Поощряя и стимулируя чтение с учебными и развлекательными целями, библиотека способствует распространению грамотности, организации досуга.

